

又一部院线电影改在网络首映

# 付费上网看新片渐成日常？

4月20日，韩庚主演的励志动作电影《我们永不言弃》在爱奇艺独播。这是内地第四部“线下转线上”的院线新片，也是第二部在线上平台播映时收费的院线新片。时下，大电影直接上线已不再是“吃螃蟹”行为，而是国人正在逐渐熟悉的娱乐日常。

甚至，这一变化也正在海外悄然发生。尤其在多年来受90天“窗口期”严格限制的北美，片方、影院和网络平台的三方平衡正在被打破。

## A 从免费到付费的路线之争

目前，国内院线电影转战网络平台，主要有两条路可选。一是走“头条系”（字节跳动旗下平台）路线，带头的便是1月25日上线的原春节档院线片《囧妈》。作为“线下转线上”的“吃螃蟹者”，这部电影在全国影院关闭的第一时间就迅速与字节跳动旗下平台谈妥条件，在春节第一天便与后者旗下的西瓜视频、今日头条、抖音火山版及鲜时光TV四大平台上线。

两个月后，大鹏主演的院线新片《大赢家》同样选择了“弃影院，走线上”之路，于3月20日在“头条系”平台播映。但《大赢家》并非国内第二部线上公映的院线电影，因为王晶监制的《肥龙过江》早在2月1日便放弃原情人节线下档期，改为线上播映，而其平台则是影视播出经验更为丰富的爱奇艺和腾讯视频。

《肥龙过江》的上映与《囧妈》相隔不到一周，被视为两大老牌影视播出平台对企图在这片领域分一杯羹的“头条系”平台的回击。但从另一个角度来看，《囧妈》的率先上映却也解了这些“老平台”的道义之困。过去，腾讯视频和爱奇艺均需遵循院线电影在影院全部下线后方能在线上播映的“窗口期”规则，加上这个“零票房春节档”影院损失惨重，线上平台更不好在其“伤口上撒盐”。但如今，急着在短视频领域外开拓出一条新路的“头条系”先行行动了，“老平台”再跟上，便可以理解为保护自家市场的正当之举。

事实也是如此，《囧妈》的上映激起了全国院线的集体反对，但《肥龙过江》上映时类似的声音便几乎听不到了。到4月20日爱奇艺首页推荐又一部新片《我们永不言弃》，普通观众已经感觉不到这部电影从未上过院线的新片，跟以往平台上推出的那些已在线下收官、但自己并没看过甚至没听说过的电影有任何区别。

新片跟“旧片”当然还是有区别的。跟“头条系”为开拓长视频市场而大手笔“请全国观众看电影”的做法不同，《肥龙过江》和《我们永不言弃》这样的新片在爱奇艺等“老平台”都是收费点播的——如果已经是平台VIP用户，只需再花6元钱就能观看。而对这样的做法，观众既不会觉得新鲜，亦不会反感，这是因为过去不少重量级的“旧片”在线下收官后转线上放映时，同样也是如此收费。毕竟在影院看一部电影要花30元左右，如今只需6元，观众对于两者之间明显

的“优惠差”还是有感受的。

## B 从喜剧到动作的风格试探

选择什么新片让观众付费？个中自然有讲究。

“头条系”选择的《囧妈》和《大赢家》都是喜剧片，都是免费播出，平台看重的不是“票房”而是影响力和流量。而论创造话题和对春节期间家庭观众的吸引力，没什么比喜剧片更合适。

“老平台”的选择则有所不同，《肥龙过江》仍是喜剧片，但同时也是一部动作片，卖点是功夫巨星甄子丹扮演一个200斤的胖子，其海报等物料显示甄子丹就算“胖”了也还在打。这种从喜剧到动作的路线试探，至前日拳击题材电影《我们永不言弃》上线便更明显了。

在《我们永不言弃》中，韩庚扮演因意外入狱6年的前“拳王”，在发现年幼的女儿患上白血病后，以36岁高龄重返拳坛以激励女儿与病魔斗争……该片由香港金像奖导演周显扬监制执导，剧组专门邀请了三位专业拳击教练对主演韩庚进行了半年的“地狱式”训练。

这部夹杂着亲情的动作片显然并不适合大多数爱在线上煲剧的女性观众，但若考虑到愿意为线上电影点播付费的观众以男性为主，平台的选择便不显得奇怪了。事实上，早在2014年平台培养受众的付费习惯后不久，爱奇艺便有高层在公开场合透露过这一现象，并表示自己很“诧异”。这一点显然至今都没有改变——相比女性，男性更倾向选择总体时长较短的电影而不是电视剧，并且他们愿意为自己的口味偏好毫不犹豫地扫码付费。

截至4月21日16时，《我们永不言弃》已经播出一天多，在爱奇艺共有1.3万人打分，评分为8.4分，在同期热播影片中评价属中上。值得一提的是，主演韩庚有不少女性粉丝，因此这一打分是否真实反映普通观众观感尚不得而知。而在平台未公布真正的付费点播数的前提下，要算出这部电影的“票房”同样是不现实的。

而《肥龙过江》在“甄子丹带货”的情况下，于两大视频平台首日拿下票房不足5000万元。业内分析，照此估算，在平台拿走分成后，该片或许并不能收回高达2亿元的投资。

## C “平台期”规则正在逐渐瓦解

新片因影院关停而转至线上找出路的现象，在全球范围内均有发生。除了不少影片缩短“窗口期”提前上线之外，也有少数影片直接以新片形式登陆流媒体平台。

即使没有这次疫情的影响，在中国内地，电影在线下公映和平台上线之间



片方华纳表示，场景宏大的《神奇女侠2》还是应该在电影院观看

↑韩庚改变戏路，扮演疼爱女儿的拳击硬汉  
◆徐峥导演的《囧妈》是“线下转线上”的“吃螃蟹者”

的“平台期”也正随着市场需求而逐渐缩短——从早年的相隔起码20天左右，到后来的作品线下上映6天后就上线。

但在欧美地区，线下到线上的“窗口期”规定却要严格得多，时间通常在90天左右，作品在正式上线前甚至还要让DVD再赚一波。

2015年，奈飞(Netflix)曾试图让《无境之兽》进行院线和网络的同步上映，结果遭到北美四大院线的联合抵制。而戛纳电影节甚至直接宣布，奈飞的影片必须先在法国的电影院公映才能入围主竞赛单元，以此控制流媒体对电影行业的冲击。

毫无疑问，“窗口期”的存在是为了保护电影下游产业的利益，而其时间长短则显示出片方、线下影院方和网络平台方的博弈结果。但碰上特殊情况，当其中一方处于绝对弱势时，个中平衡便被打破了。

近日来在北美，《刺猬索尼克》《1/2的魔法》《冰雪奇缘2》《星球大战：天行者崛起》《猛禽小队：小丑女大解放》《正义的慈悲》等影片

均打破了90天“窗口期”提前上线，原本正在院线上映的《隐形人》《狩猎》《艾玛》也提前上线点播。《魔发精灵2：世界之旅》4月10日在影院和网络同时上映，考虑到当地的线下影院已纷纷关停甚至倒闭，所谓“同时上映”基本上就是往线上“一边倒”——影片创造了环球影业史上最高首周末数字下载纪录，是第二名的10倍。派拉蒙新片《爱情鸟》则更破天荒地传出要直接在网上首播的消息。

但目前，尚没有一部真正的大片敢用下影院直接投奔线上，因此业内都盯准了暂定8月14日上映的DC新片《神奇女侠2》——若超级英雄大片也放弃线下去线上，那影院才是真的没希望了。

令从业者感到欣慰的是，片方华纳否认了这个传言，并表示这部场景宏大的作品还是应该在电影院观看。但在影院面临形势无好转的情况下，三方博弈能在这个节点停留多久？垄断了50年的传统分发模式会不会被进一步打破？还是个未知数。

据《羊城晚报》